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Μειώσεις στο γάλα στην ΕΕ, πλην της Κύπρου
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Λευκωσία: Ένα λίτρο φρέσκο γάλα στην Κύπρο πωλείται από €1,24 έως €1,41 
(μέσος όρος €1,33) για τα επώνυμα κυπριακά προϊόντα, ενώ σε πολλές χώρες της 
υπόλοιπης Ευρώπης η τιμή δεν ξεπερνά το €1 το λίτρο και γνωστές αλυσίδες του 
εξωτερικού το διαθέτουν στα €0,89 το λίτρο. Η τιμή αυτή δεν είναι άσχετη με την 
έλλειψη ανταγωνισμού και την ακριβή πρώτη ύλη που είναι το αγελαδινό γάλα. Η 
Κύπρος φιγουράρει στην πρώτη θέση με μεγάλη διαφορά από τη δεύτερη πιο 
ακριβή χώρα, αλλά και τον μέσο όρο τιμών στην ΕΕ των 28 κρατών-μελών στην 
τιμή παραγωγού. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΕ, το κόστος αγοράς για ένα λίτρο 
γάλα προς επεξεργασία στην Κύπρο τον Ιανουάριο 2015 είναι 57,8 σεντ το κιλό, σε 
σύγκριση με 47 σεντ από τη δεύτερη πιο ακριβή χώρα, τη Μάλτα. Όσον αφορά στο 
σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών, η μέση σταθμισμένη τιμή του αγελαδινού 
γάλακτος των χωρών της ΕΕ για το ίδιο χρονικό διάστημα βρίσκεται στα 32,7 
σεντ. Δηλαδή, σήμερα έχουμε το πιο ακριβό γάλα στην ΕΕ και μάλιστα η τιμή μας 
είναι 1,8 φορές ψηλότερη από τον μέσο όρο της ΕΕ, παρουσιάζοντας αύξηση 76% 
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τον Ιανουάριο του 2015 σε σχέση με τον μέσο όρο στην Ευρώπη. Δεδομένου 
μάλιστα του γεγονότος ότι έχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά ο Παγκύπριος 
Οργανισμός Αγελαδοτρόφων, ο οποίος χρησιμοποιεί εκβιαστική επιβολή τιμών 
προς τις βιομηχανίες, παρατηρείται το φαινόμενο ενώ οι τιμές στα υπόλοιπα 
κράτη-μέλη να καταρρέουν, στην Κύπρο να παραμένουν αμετάβλητες μέσα σε ένα 
χρόνο. Αποτέλεσμα ο μέσος όρος στην ΕΕ να μειωθεί κατά 18%, στην Κύπρο 0%. Η 
μικρότερη μείωση είναι 7% σε Ελλάδα (41,9 σεντ), Φινλανδία (41,7 σεντ) και 
Πορτογαλία (34 σεντ), ενώ η μεγαλύτερη μείωση φθάνει το 37% σε Εσθονία (24,8 
σεντ) και Λιθουανία (22,9 σεντ). Μεγάλη πτώση παρουσιάζει και η τιμή παραγωγού 
στη Γερμανία 21% (32,5 σεντ η τιμή παραγωγού σήμερα), στην Ολλανδία 30% 
(30,3 σεντ), στο Βέλγιο 27% (31,6 σεντ), στη Δανία 20% (34,2 σεντ), ενώ στο 
Ηνωμένο Βασίλειο η μείωση φθάνει το 11% (35,2 σεντ). Οι πιο πάνω τιμές είναι 
αποτέλεσμα της δεσπόζουσας θέσης του Παγκύπριου Οργανισμού Αγελαδοτρόφων, 
την οποία και καταχράται με τον καθορισμό τιμών στις γαλακτοβιομηχανίες. Έτσι, 
ο Κύπριος καταναλωτής είναι καταδικασμένος να πίνει το πιο ακριβό γάλα, καθώς 
οι παραγωγοί δεν ρίχνουν τα κοστολόγιά τους και κατ’ επέκταση ούτε οι 
γαλακτοβιομηχανίες. Με το πρόσχημα ότι η πηγή του κακού είναι η ακριβή τιμή με 
την οποία προμηθεύονται οι γαλακτοβιομηχανίες την πρώτη ύλη από τους 
αγελαδοτρόφους, αυτοί με τη σειρά τους δίνουν σημαντικές εκπτώσεις σε πελάτες 
τους, που ξεπερνούν σε ορισμένες περιπτώσεις το 25%, ένα όφελος το οποίο όμως 
δεν είναι προς το συμφέρον των καταναλωτών. Επομένως, οι λιανικές τιμές του 
φρέσκου παστεριωμένου γάλακτος που επηρεάζονται ιδιαίτερα από τις διαχρονικά 
υψηλές τιμές παραγωγού σε σύγκριση με τις άλλες χώρες της ΕΕ, είναι οι 
υψηλότερες και μάλιστα με μεγάλη διαφορά. Τα πράγματα πάντως ενδεχομένως να 
αλλάξουν από την 1η Απριλίου 2015 με την κατάργηση του καθεστώτος 
γαλακτοκομικών ποσοστώσεων. Σήμερα, το επάγγελμα του αγελαδοτρόφου είναι 
κλειστό στην Κύπρο, με τους παραγωγούς να απολαμβάνουν ανενόχλητοι το 
καρτέλ τους στην αγορά. Σχεδόν κάθε χρόνο μάλιστα αριθμός Κύπριων 
αγελαδοτρόφων ξεπερνά το πλαφόν που επιβάλλει η Κομισιόν, με αποτέλεσμα να 
πληρώνει τη διαφορά. Έχουν το πάνω χέρι οι αγελαδοτρόφοι Τα στοιχεία που 
επιβεβαιώνουν ότι η Κύπρος κατέχει την υψηλότερη τιμή παραγωγού αγελαδινού 
γάλακτος μεταξύ των χωρών της ΕΕ, παρουσιάζονται κάθε μήνα από την Κομισιόν. 
Παράλληλα, η διακύμανση των τιμών παραγωγού της Κύπρου δεν επηρεάζεται από 
την τάση των αντίστοιχων ευρωπαϊκών τιμών. Όταν οι ευρωπαϊκές τιμές είναι 
χαμηλές, στην Κύπρο δεν πιέζονται καθόλου οι αγελαδοτρόφοι, είτε από τις 
γαλακτοβιομηχανίες είτε μέσω των εισαγωγών, ώστε να μειώσουν τις δικές τους 
τιμές. Απεναντίας, έχουν το πάνω χέρι στην όποια διαπραγμάτευση. Από τα μέσα 
του 2013 παρατηρείται μια έντονη αυξητική τάση στις ευρωπαϊκές τιμές 
παραγωγού, λόγω της αυξημένης ζήτησης από τις αναδυόμενες αγορές σε σχέση 



με την περιορισμένη προσφορά. Αντίθετα, η τιμή της Κύπρου παραμένει 
αμετάβλητη όλο αυτό το διάστημα. Μέσα από τη διακύμανση τιμών ανά μήνα τον 
τελευταίο χρόνο, παρουσιάζεται ο μέσος όρος της Ευρώπης να πέφτει από τα 40 
σεντ το κιλό τον Ιανουάριο του 2014, στα 32,75 σεντ τον Ιανουάριο του 2015. Την 
ίδια ώρα, η τιμή της Κύπρου από τα 57,8 σεντ τον Ιανουάριο 2014, παραμένει 
αμετάβλητη μέσα σε ένα χρόνο στα 57,8 σεντ το κιλό.
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